



AgEcon SEARCH
RESEARCH IN AGRICULTURAL & APPLIED ECONOMICS

The World's Largest Open Access Agricultural & Applied Economics Digital Library

This document is discoverable and free to researchers across the globe due to the work of AgEcon Search.

Help ensure our sustainability.

Give to AgEcon Search

AgEcon Search

<http://ageconsearch.umn.edu>

aesearch@umn.edu

*Papers downloaded from **AgEcon Search** may be used for non-commercial purposes and personal study only. No other use, including posting to another Internet site, is permitted without permission from the copyright owner (not AgEcon Search), or as allowed under the provisions of Fair Use, U.S. Copyright Act, Title 17 U.S.C.*

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ
НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ,
СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩИХ И ЯДОВИТЫХ ВЕЩЕСТВ:
УГОЛОВНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ИСТОРИКО-ПРАВОВЫЕ,
УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ И МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ
АСПЕКТЫ - КНИГА ПРОФЕССОРА А.В. ФЕДОРОВА**

Анотация

Научная общественность России и в целом мирового поля с интересом встретила труд российского правоведа и общественного деятеля, профессора Александра Вячеславовича Федорова, посвященный всестороннему рассмотрению проблемы противодействия незаконному обороту наркотиков. Ценность данной книги состоит в том, что впервые в формате одной работы предпринимается попытка представить вдумчивому читателю большую палитру суждений по вопросам не только уголовно-политической, уголовно-правовой и международно-правовой плоскости, но также криминологии и социологии наркопреступности, истории наркологии в России. Данная работа имеет громадное научно-практическое значение в условиях колоссального обострения проблемы наркопреступности во всем мире и, безусловно, в Российской Федерации и странах Балканского региона. Несомненно, что „наркобизнес“ и обслуживающая его преступность, „трансформировались в одну из форм транснациональной организованной преступной деятельности“. Как пример, напомним нарко-террористическое государство „республика Косово“. Книга разделена на четыре тематических блока: 1) государственно-правовая антинаркотическая политика Российской Федерации; 2) история развития российского законодательства об ответственности за деяния с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами; 3) международное сотрудничество в борьбе с наркопреступностью; 4) памяти выдающихся ученых в сфере наркологии. В российской науке еще в дореволюционное время рядом авторов высказывались мнения о выделении самостоятельного научного направления, называемого правовой политикой (Л.И. Петражицкий, М.П. Чубинский и др.), поэтому подход автора полностью согласуется с идеей эмансипации правовой политики в системе наук. Автор делает вывод об этом что современная российская государственно-правовая антинаркотическая политика есть „комплексной (межотраслевой) содержания“. Также, автор делает вывод: „Ответственность за деяния с относимыми к зелью наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими ядовитыми веществами в Древнерусском государстве устанавливалась с принятием христианства в соответствии с нормами византийского права.“ Большой блок книги

¹ Главный и ответственный редактор журнала НАРКОКОНТРОЛЬ, профессор университета и д.ю.н.

² Советник Конституционного суда Сербии, профессор университета и д.ю.н.

посвящен вопросам международного сотрудничества, гармонизации и унификации законодательства, в сфере борьбы с наркопреступностью. Книга имеет большое научно-практическое значение и, несомненно, может быть использована не только в сфере формирования практики противодействия наркотизму, но и применяться в качестве учебного пособия для сербских криминалистов и криминологов.

Ключевые слова: *Противодействие незаконному обороту наркотических средств.*

**СПРЕЧАВАЊЕ ИЛЕГАЛНЕ ТРГОВИНЕ НАРКОТИКА,
ПСИХОТРОПНИХ, ОПОЈНИХ И ОТРОВНИХ СУПСТАНЦИ:
КРИМИНАЛНО-ПОЛИТИЧКИ, ИСТОРИЈСКОПРАВНИ,
КРИВИЧНОПРАВНИ И МЕЂУНАРОДНОПРАВНИ АСПЕКТИ –
КЊИГА ПРОФЕСОРА А.В.ФЈОДОРОВА**

Абстракт

Руска и међународна научна јавност, са великим интересовањем је дочекала књигу професора Александра Вјечеславовича Фјодорова која је посвећена проблемима борбе против илегалне трговине наркотицима. Први пут у једној свеобухватној научној студији разматрана су питања превенције илегалне трговине наркотицима са становишта кривичног права, међународног права, криминалне политике, криминологије и социологије нарко делинквенције и историје наркологије у Русији. Наведена монографија има огромно теоријско-практично значење у условима екстремног међународног развоја наркобизниса у целом свету, као и у Руској Федерацији и државама Балканског региона. Данас, „наркобизнис“ и његове противправне форме имају карактер „транснационалног организованог криминала“. Као пример, наводимо наркотерористичку државу „република Косово“. Књига је подељена на четири главе: 1) Државноправна антинаркотичка политика Руске Федерације; 2) Историјски развој руског законодавства о одговорности за кривичне деликта са наркотицима, психотропним, јаким и отровним средствима; 3) Међународна кооперација у борби са нарко криминалом; 4) Теорије познатих научника у домену наркологије. У руској науци, пре совјетске октобарске револуције, постојали су научници који су говорили о потреби развоја криминалне политике као самосталне научне дисциплине (Л.И.Петражицкиј, М.П.Чубински и други), и зато се аутор књиге у потпуности саглашава са овим научним становиштем. Аутор изводи закључак да је савремена руска државноправна антинаркотичка политика „интердисциплинароне (мултинаучне) садржине“. Такође, аутор закључује да је кривичноправна одговорност за деликте у вези са наркотичким, психотропним и отровним супстанцама у древној руској држави установљења са пријемом Хришћанске религије и нормама Византијског права. Велики део књиге посвећен је питањима међународне кооперације, хармонизацији и унификацији законодавства, у свери борбе против нарко делинквенције. Књига има велики научно-практични занчај и, несумњиво, може бити коришћена како у домену формирања практичних форми борбе против нарко криминала, тако и као уџбеник за српске криминалисте и криминологе. Кључне речи: Спречавање илегалне трговине наркотика.

**Противодействие незаконному обороту наркотических средств,
психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ:
уголовно-политические, историко-правовые, уголовно-правовые
и международно-правовые аспекты – книга профессора, д.ю.н
А.В.Федорова³**

Научная общественность России и в целом мирового поля с интересом встретила труд российского правоведа и общественного деятеля, профессора Александра Вячеславовича Федорова, посвященный всестороннему рассмотрению проблемы противодействия незаконному обороту наркотиков. Ценность данной книги состоит в том, что впервые в формате одной работы предпринимается попытка представить вдумчивому читателю большую палитру суждений по вопросам не только уголовно-политической, уголовно-правовой и международно-правовой плоскости, но также криминологии и социологии наркопреступности, истории наркологии в России.

Данная работа имеет громадное научно-практическое значение в условиях колоссального обострения проблемы наркопреступности во всем мире и, безусловно, в Российской Федерации и странах Балканского региона⁴. Несомненно, что «наркобизнес» и обслуживающая его преступность, «трансформировались в одну из форм транснациональной организованной преступной деятельности»⁵, что вызывает особую актуальность научного обращения сербского читателя к данной проблематике через призму своевременных научных выводов профессора А.В. Федорова.

В Балканском регионе основано нелегальное, нарко-террористическое государство „Республика Косово“, которое СФР Югославии было АО Косово и Метохия в составе Республики Сербии. Это квази государство, одним из направлений деятельности которога является легализация нарко-бизнеса и торговля человеческими органами, международно признано со стороны 9 ведущих государства ЕС, США и Великобритании. Международный военный трибунал по бывшей СФРЮ в Гааге подтвердил легализацию нарко-террористического государства „Республика Косово“ вынесением освободительного приговора, т.е.

³ А.В.Федоров: Спречавање илегалне трговине наркотика, психотропних, опојних и отровних супстанци: криминално-политички, историјскоправни, кривичноправни и међународноправни аспекти. Зборник радова, издавач „Правник“, Москва, Русија, 2011.г., 406стр.

А.В.Федоров: Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых веществ: уголовно-политические, историко-правовые, уголовно-правовые и международно-правовые аспекты. Сборник статей. М.: Издательство «Юрист», 2011.г., 406 с.

⁴ Так, например, по данным ООН, балканские и северные маршруты являются основными героиновыми коридорами, связывающими Афганистан с огромными рынками России и Западной Европы. Балканский маршрут проходит через Исламскую Республику Иран (часто через Пакистан), Турцию, Грецию и Болгарию по Юго-Восточной Европе на рынок Западной Европы (объем рынка составляет около \$ 20 млрд. в год). Северный же маршрут проходит в основном через Таджикистан и Кыргызстан (или Узбекистан или Туркменистан) в Казахстан и Россию (объем рынка составляет около \$ 13 млрд. в год) // <http://www.unodc.org/unodc/en/drug-trafficking/index.htm>

⁵ Федоров А.В. Указ. раб., С. 15.

освобождением от уголовной ответственности за геноцид, албанского террориста Рамуш Харадиная – организатора и лидера террористической организации „Освободительная армия Косово“, потенциального премьер-министра квази государства „Республика Косово“. Этот же трибунал не освободил от уголовной ответственности за геноцид сербских осужденных д.ю.н. Войислава Шешеля, Милана Лукича и др. Ставится вопрос о необходимости существования как военных трибуналов, основанных для ведения судебных процессов над отдельными государствами, такими как СФР Югославия или Руанда, так и существование постоянного Международного уголовного трибунала. В таком случае, тогда необходимо осуществить ревизию международных уголовных процессов в Нюрнберге и Токио, и решений принятых по этим процессам.

Следует отметить, что на суд читателя предлагается сборник научных исследований, подготовленных в течение последних лет (с 2006 по 2011 гг.) и опубликованных в ведущем российском журнале „Наркоконтроль“, главным редактором которого является сам автор книги. Данный журнал уже на протяжении многих лет является единственным российским научным изданием, на площадке которого с разных позиций обсуждаются проблемы наркотизма, прежде всего, его криминологическая и уголовно-правовая феноменология. Неслучайно, российские специалисты признают профессора А.В. Федорова в качестве одного из ведущих ученых в области противодействия наркомании и наркопреступности.

Обратимся к структуре книги. Совершенно справедливо, по нашему мнению, она разделена на четыре тематических блока: 1) государственно-правовая антинаркотическая политика Российской Федерации; 2) история развития российского законодательства об ответственности за деяния с наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими и ядовитыми веществами; 3) международное сотрудничество в борьбе с наркопреступностью; 4) памяти выдающихся ученых в сфере наркологии. Книга основана на огромном массиве нормативно-правового материала и фактически воспроизводит всю хронологию поэтапного формирования правовых основ противодействия наркотизму в России.

С первых строк автор концептуальным образом выстраивает собственное понятие «государственно-правовая антинаркотическая политика», представляя ее в качестве самостоятельного и комплексного элемента правовой политики. В российской науке еще в дореволюционное время рядом авторов высказывались мнения о выделении самостоятельного научного направления, называемого правовой политикой (Л.И. Петражицкий, М.П. Чубинский и др.), поэтому подход автора полностью согласуется с идеей эмансипации правовой политики в системе наук. Правда, указывается, что учение о правовой политике предстает в качестве составного элемента системы теоретико-правового знания. Такой подход научно обосновывает формирование наиболее эффективной системы противодействия наркотизму.

По мнению автора, современная российская государственно-правовая антинаркотическая политика находит свое сущностное воплощение в: специфической системе государственных органов; своеобразии уголовно-правового, уголовно-процессуального, оперативно-розыскного и административно-правового подходов в борьбе с наркотизмом, а также особой практике их реализации; широкой профилактической работе и иных направлениях государственного и общественного контроля. Это позволяет сделать вывод о ее «комплексном (межотраслевом) содержании»⁶. По нашему мнению, и в условиях формирования сербской государ-

⁶ Федоров А.В. Там же, С. 37-38.

ственно-правовой антинаркотической политики российский опыт может оказаться достаточно востребованным.

Безусловную ценность книги составляют обширные материалы по истории развития законодательства о противодействии незаконному обороту наркотиков. Впервые в российской науке автором проводится широкий историко-догматический анализ правовых основ противодействия наркотикам в период с X по XVII. Профессор А.В. Федоров делает важный и для славянских специалистов вывод: «ответственность за деяния с относимыми к зелью наркотическими средствами, психотропными, сильнодействующими ядовитыми веществами в Древнерусском государстве устанавливалась с принятием христианства в соответствии с нормами византийского права»⁷.

Большое внимание в работе отведено принципиальным вопросам борьбы с криминальным наркотизмом. Акцентируется внимание на невозможности ее эффективной реализации вне соответствующей организационной и, прежде всего, финансовой поддержки.

В книге мы находим очень интересные суждения об узловых проблемах уголовно-правовой антинаркотической политики. Например, глубоким образом отталкиваясь от обширного сравнительно-правового материала, поставлен вопрос о современных возможностях установления уголовной ответственности за немедицинское потребление наркотиков. Напомним, что в России в настоящее время ведутся большие дискуссии о целесообразности подобной криминализации⁸. Автор книги отмечает, что от того, каким будет решение по данному вопросу, «во многом зависит дальнейшее развитие практики противодействия незаконному обороту наркотиков»⁹.

Большой блок книги посвящен вопросам международного сотрудничества в сфере борьбы с наркопреступностью. Выявляются проблемы гармонизации и унификации законодательства Содружества Независимых Государств¹⁰. Приводятся интересные факты о роли функционирования международных организаций в сфере противодействия незаконному распространению наркотиков.

Книга профессора А.В. Федорова имеет большое научно-практическое значение и, несомненно, может быть использована не только в сфере формирования практики противодействия наркотизму, но и применяться в качестве учебного пособия для сербских криминалистов и криминологов, интересующихся проблемами правового и организационного сопровождения российской антинаркотической политики.

⁷ Федоров А.В. Там же, С. 124.

⁸ Федоров А.В. Там же, С. 83-84.

⁹ Федоров А.В. Там же, С. 84.

¹⁰ Содружество Независимых Государств (СНГ) - международная региональная организация, регулирующая отношения сотрудничества между рядом государств, ранее входивших в состав СССР.